# 教学评一体化视域下初中道德与法治核心素养的 衔接培养

## 温建华

广东省广州市从化区太平第二中学

摘 要: 教学评一体化视域下,初中道德与法治核心素养的培养强调教学、评价与学习的有机融合,能够有助于促进学生的深度学习和综合能力提升。尤其是通过明确目标导向,设计科学合理的教学任务,构建情境教学环境,实现教学内容与学生认知的有效衔接,能够提升课堂效率和学生学习积极性。同时,依托前置任务推动教学评一体化进程,优化评价机制,实施精准反馈,促进学生核心素养的全面发展,为教师提供有效教学设计思路,也就可以有效地提升教育质量和教学效果。

关键词: 教学评一体化: 初中道德与法治: 核心素养: 实施策略

#### 引言

在素质教育不断加深拓展之际,初中道德与法治课程在培育学生核心素养方面的重要性愈发凸显,传统教学模式有着教学与评价脱钩、重知识灌输轻能力塑造的弊病,难以符合新时代学生全面发展的诉求。教学评一体化属于新型教学理念,着重教学、评价跟学习的合理结合,也就能够非常的利于教学目标精准落地以及学生核心素养系统强化。因此,怎样在初中道德与法治教学进程里有效衔接核心素养培养,成为教育研究里的重大课题,探求基于教学评一体化视域的衔接培育策略,可有效增进学生的深度理解与应用能力,能推动教师教学设计水平的提升,对促进课程改革以及提升教学质量有重大现实意义。

# 一、教学评一体化视域下初中道德与法治核心素 养的培养的意义

## (一)促进学生深度学习

在"教一学一评"一体化模式中,教学目标不仅是后续教学环节的核心指导,也是学生学习的明确方向。教师凭借科学又合理的目标设定,可引导学生知晓学习的重点和趋向,使学生在学习进程中有的放矢开展学习,教师积极招引学生投身评价环节,形成师生互动的正向循环模式,让"教学、学习、评价"融入整个学习进程,全程参与型的学习模式极大提升了学生课堂参与的活跃度,从而可以有效地推动他们建立起知识体系的清晰认知。其次,学生在积极参与教学跟评价的进程里,学习的动机和兴趣明显上升,从更深层面去理解并掌握道德与法治核心内容,实现学习的深度化与自我内化。此外,教师根据学生反馈灵活地调整教学策略及相关内容,切实化解学生学习过程中碰到的难题,让教学进一步贴近学生现实需求。

经过这种动态的调整安排,教师不只是做知识的传授, 更看重学生价值观的培育、道德品质的形成以及关键能力的培养,"教一学一评"一体化模式聚焦教学过程的连贯和整体性,助力学生在不断学习与反思中筑牢扎实的知识根基,培养批判性思维及处理实际问题的能力,由此促成道德与法治核心素养的整体进步<sup>111</sup>。

## (二)提升教师教学设计能力

"育人先育己", 教师作为学生成长道路上的引 路人,必须具备扎实的专业素养,才能为学生提供科 学有效的指导。此专业素养不光体现在先进的教学理 念上面, 更流露在灵活运用教学技能的能力范畴内, 于教学评一体化的模式当中, 教学、学习与评价三者 紧密相连,对教师的教学设计能力有了更高层次要求。 其次, 教学设计不只是囊括教学目标的精准规划, 也 囊括教学过程的恰当安排以及评价环节的科学谋划, 三者皆不可缺少。在初中道德与法治课教学里, 教师 凭借实施"教一学一评"一体化教学模式,可逐步锤 炼课堂掌控的能力,提升课堂组织与管理的水平。因此, 教师要按照教学目标设计出具体的教学内容及活动, 同时纳入有效的评价途径,为保障教学目标实现以及 学生核心素养提升。此进程推动教师进一步关注教学 环节的整体系统性,规避单一环节的孤立情形,为实 现教学活动的优化以及教学质量的提升, 教师肯定会 主动对自身教学理念与方法进行探索更新, 积极投入 专业成长研习,以此可以有效地增进自身教育理论功 底与实践才干。

# 二、教学评一体化视域下初中道德与法治核心素 养的衔接培养策略

(一)提纲挈领,坚持目标导向

通过提纲挈领、科学设定教学目标, 教师能够有

效推动道德与法治核心素养的衔接培养, 实现教学内 容、教学过程与评价的有机融合,促进学生全面发展。 以"延续文化血脉"的教学为例,教师首先得深入探 究最新课程标准及教材, 顾及学生的实际处境, 精准 掌握教学目标的设定。课程标准明确指出,本节课的 要点是引导学生感受个人成长和民族文化、国家命运 紧密相连,增进文化认同与民族的骄傲感,学生应学 习掌握中华文化传统,增强跟世界文明对话交流的意 识。这些指导性思路为教学目标的制订给予了科学依 据,从教材所呈现内容看,本节课主要围绕两个方面 进行聚焦, 学生须全面认识中华文化的出处和特性, 透彻把握中华文化价值以及中国特色社会主义文化的 丰富内蕴,理清坚定文化自信的现实意义与实际途径。 此外, 学生应当知晓中华传统美德的内涵要义, 搞清 楚传承和弘扬中华传统美德对成为社会主义建设者和 接班人的关键意义,这些内容不只是知识的播撒,实 则为价值观念及核心素养的养成。待教学目标明确之 后,教师应当围绕既定目标设计教学活动及评价标准, 保证教学内容与目标高度契合,形成一个有机的整体, 教学设计要与学生的认知水平及兴趣特点相契合,制 定可切实执行的教学任务, 引导学生自主钻研中华文 化的核心与传统美德的时代价值。由此可见,经由目 标引领的教学,学生不仅可实现知识的系统掌握,还 能进一步加深对文化认同与民族责任感的认知,从而 可以有效地完成知识与情感的深度结合。

## (二)铺设任务,构建高效课堂

合理铺设教学任务,构建合作探究的高效课堂, 是实现初中道德与法治核心素养有效衔接培养的重要 策略。尤其是在明确"延续文化血脉"教学目标后, 教师应依照目标内容及教学重点安排,设计结构分明、 层次合理的教学任务,靠议题式教学引导学生进行合 作研讨, 由此深化对知识的解析与体悟, 该教学方式 不仅利于点燃学生的学习兴趣,还可驱动他们主动投 人思考与交流, 搭建高效的课堂学习平台。其次, 教 师可把"延续文化血脉"设置成总议题,且把它细分 成若干有关联性的子议题, 进而系统性地引导学生深 入探索, 教师可设计出下面这几个核心问题: 为何中 华文化能历经千年仍生生不息? 中华文化在历史跟现 实中起到了怎样的作用与影响? 为何对于新时代青少 年,坚定文化自信极为重要?怎样在实践中坚定文化 自信,推动中国特色社会主义文化蓬勃发展?中华传 统美德于当代社会承担了怎样的关键职能? 作为青少 年这一群体, 我们要怎么去传承以及弘扬这些传统美 德? 循着这些子议题的递进层次, 学生于探究时不仅

可把知识掌握,还能领悟文化传承的深邃意义及其实际价值。此外,在小组合作跟课堂议论之际,学生彼此分享见解、抛出困惑,一起应对碰到的难题,该互动进程有效促进认知向深处发展与思维的拓展,教师在开展教学时可灵活调节教学节奏与内容,针对学生各异的反馈即刻给予指导与帮扶,使每位学生都能跟上学习节奏,真正落实"以学生为中心"的教学主张。由此可见,学生依靠完成各项探究事宜,对知识体系做系统性梳理,提升了自主学习、合作沟通以及批判思维等核心素养,也能够有效地为往后在更宽泛的社会实践中运用所学夯实牢固根基<sup>[2]</sup>。

## (三)以情境为纽带,关联教与学

以情境为纽带, 教学与学习紧密关联, 不仅增强 了学生对知识的兴趣和理解, 也实现了理论与实际的 结合,促进了知识的迁移与应用。例如,以"遵守社 会规则"这一主题为例, 教师以"规则, 让社会更美好" 此核心概念为依托,用心创设了"社会规则为美好生 活遮风挡雨"的情境天地,以构建真实且富有价值的 情境为途径,教师把抽象规则理念具象为实际内容, 助力学生更透彻领会社会规则对维系和谐稳定生活的 关键意义。此情境化教学为知识传授赋予了具体的承 载形式,为学生的思考、探究搭建起有效平台,基于 当下这一情境, 教师筹备了一份结构齐整的学习任务 单,引领学生积极探寻生活里社会规则保障美好生活 的各类具体实例,对现实生活中的这些实例进行收集、 梳理和归纳, 学生能深刻认识到规则对社会运转的基 础性意义,懂得遵守规则不只是个人行为的一种规范, 更是维护社会公平、公正与安全的关键支撑。其次, 任务单中的案例分析牵引学生进行深度钻研,由此提 升他们对社会规则价值的认识层次, 教师于学习任务 规划里,依照不同的任务内容作结合,制定出多维度 的评价标准,明确好评价的相关指标,涉及知识领会、 分析能力、合作态度等多个范畴。由此可见, 当学生 把任务完成后,以这些评价标准为参照开展自我评鉴, 对自己学习过程及最终成果作反思,该自我评估机制 让学生的自主学习意识得以激发, 引导了自我调节及 不断提升, 夯实了学习成果的反馈步骤 [3]。

## (四)依托前置任务,一体化推进

前置任务的有效运用为初中道德与法治核心素养的衔接培养提供了有力保障,实现了教学、学习和评价的有机融合,推动了学生综合素质的全面提升。例如,通过以"守望精神家园,建设美丽中国"为例,此为教师于部编版《道德与法治》九年级上册第三单元"文明与家园"教学中归纳出的核心概念,为使学生更透

彻地理解和体验中华民族的优秀传统文化, 教师设计 了游览博物馆、纪念馆的特定情境,给学生打造了生 动逼真的学习天地。依照这一情境,教师策划了一套 系统的研学任务,要求学生开展实地探访,领会中华 文化的能够有效地提升并理解文化传承的关键意义。 在落实实施的阶段里,教师预先为学生备好研学手册, 周全安排了学习任务,保障学生具有明确的学习目标 与操作指南,依靠这些事先安排好的任务,学生可携 问题与目标迈入学习情境,调动主动探索的热情。其次, 研学活动刚开始,宣布了"研学小达人"的评价规格, 清楚界定评价内容与要求, 让学生在研学活动中方向 与标准明晰,可自行对照评价标准开展自我约束与调 整。待研学活动结束之际, 教师设计了评选"研学小 达人"的环节,是对学生研学所得的一种肯定,也是 推动学生反思归纳的关键契机。这种自任务设计起, 经实施至评价的一体化推进, 切实达成了教学目标、 学习活动与评价标准间的无缝对接,依靠提前规划任 务以及评价标准的持续贯穿, 学生借实践深刻把握中 华民族精神,增强文化自信与责任理念。因此,依托 前置任务开展的一体化教学模式, 既让教学内容丰富 起来,形式也多样了,也提高了学生在学习里的体验 及参与积极性。由此可见, 教师凭借精心规划的任务 带领学生自主探究, 能够有效地提升他们独立思索与 综合运用知识的能力[4]。

## (五)优化评价,实施精准反馈

通过系统的评价设计和反馈,教师不仅能更好地指导教学调整,还能推动学生积极参与学习,实现教学与评价的深度融合,促进初中道德与法治核心素养的全面提升。例如,通过以实施"延续文化血脉"教学活动为例,教师实施评价需从多个维度精准地去推进,也就能够有效地保障评价过程科学恰当、富有针对性。尤其是教师可依照明确的教学目标设计评价尺度,评价标准不是一直固定的,并非毫无章法地设定,而是务必要紧扣教学目标展开工作,从而能够做到教学与评价前后契合。此种目标引导下的评价设计,有利于使教学活动与学生核心素养发展深度契合;并且以"延续文化血脉"这一教学内容为例,教师可凭借

课程设定的三个具体目标,各自制定契合的评价标准,这些标准囊括学:生政治认同的加深、道德修养的提高与人格健全的塑造,尝试从知识领悟、价值观念直至行为表现多方面做综合考量。尤其是采用多维度角度的评价,教师可全面把握学生于课程学习时的表现与成长进程,达成有的放矢地反馈教学结果,从而可以优化评价的关键环节做到精准反馈。此外,教师开展评价活动期间,需尽早把评价结果反馈至学生,助力其明确自身的有利之处与缺陷,催生学习的动力。另外,反馈并非只停留在成绩或等级层面,更该聚焦具体建议和改进指引,让学生切实领会评价的具体内容,能够有效地培养自我审视与自我进步的意识。由此可见这样,评价转变为推动学生深度学习与核心素养提升的得力工具,并非仅仅是结果的简单展现[5]。

#### 三、结论

综上所述,以教学评一体化视域为依托,初中道德与法治核心素养的衔接式培育意义重大,依靠科学设定教学目标、适度铺陈任务、创建情境以及优化评价方案,达成教学、学习跟评价的一体融合,既提升了学生的核心素养能力,也能够促进了教师专业能力的拓展。因此,未来应进一步拓展教学评一体化实践深度,引领道德与法治课程走向高质量发展,以此可以有效地促进学生全面性成长。

## 参考文献:

- [1] 齐化勇."教学评"一体化视域下初中道德与法治 教学的开展策略 [[]. 学周刊,2025(17):116-118.
- [2] 罗祥宇."教—学—评"一体化视角下初中道德与 法治教学设计研究 [J]. 基础教育论坛,2025(8):51-53.
- [3] 梁秋华. 跨学科视域下道德与法治"教学评一体化" 路径研究[]]. 试题与研究,2025(10):99-101.
- [4] 张培. 新课改背景下初中道德与法治"教—学—评" 一体化实施研究 []]. 考试周刊, 2024(52):118-121.
- [5] 何虹.核心素养导向下小学道德与法治课堂教学改革研究——评《思政创新课:核心素养导向下的小学道德与法治教学改进》[J].教育理论与实践,2023,43(21):65.